

Redacción y  
Administración  
Angel, 8

# JUSTICIA SOCIAL

Aparece los  
sábados  
Precio: 15 cts.

Organo de la Federación Socialista Menorquina y de la Federación Obrera de Menorca

## Congreso ordinario anual de la Federación Obrera de Menorca

El pasado domingo, día 17, como estaba anunciado, tuvo lugar en el Local-teatro «El Cisne», de Mercadal, el Congreso ordinario que sirve de epígrafe a esta crónica. A las nueve y media de la mañana el camarada Presidente del Comité Ejecutivo Lucas Pons Castell de clara abierto el Congreso, Actúa de secretario el que lo es accidental de dicho Comité camarada Antonio Pons Pons.

Vistas las credenciales presentadas por los diferentes delegados, estan representadas las Secciones como siguen:

Agrupación de Profesiones y Oficios varios, con 191 afiliados, por Diego Garay Herrera, Miguel Gomila Febrer, Lorenzo Seguí Pons, Camilo Vilaverde García, Alberto Carreras Pons y Pedro Truyol Vinent.—Asociación de Panaderos y Oficios similares con 23 afiliados, por Pedro Jordi Vinent, y Gaspar Melsión Pons.—Federación Obrera Ciudadelana, con 1200 afiliados, por Juan Mascaró Salord.—Sociedad de Camareros y Oficios similares con 50 afiliados, por Kropotkin Pons Sanz.—Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios similares «La Unión», con 158 afiliados, por Juan Planells Gomila y Juan Soliveras Llull.—Sociedad de Obreros Carpinteros y Oficios similares «El Trabajo», con 18 afiliados, por Juan Gomila Gornés.—Sociedad de Obreros Campesinos de Ferrerías con 80 afiliados, por Juan Pons Pons, José Cardona Truyol y Salustiano Traver Gil.—Sociedad de Obreros Campesinos de Mahón con 33 afiliados, por Jose Lopez Morillo y Juan Lopez Morillo.—Sociedad de Obreros Campesinos de Mercadal, con 100 afiliados, por Jose Gomila Llufríu, Jesús Gabaldón Paños y Miguel Triay Carreras.—Sociedad de Obreros Campesinos de San Cristóbal con 80 afiliados, por Miguel Pons Moll Antonio Barber y Juan Triay.—Sociedad de Obreros Zapateros y otros oficios similares, con 166 afiliados, por Jaime Torrent Gornés, Pedro Pons Mesquida y Juan Mercadal Goñalons.—La Comisión Ejecutiva estaba representada por Lucas Pons Castell, presidente; Antonio Gomila Pons, vicepresidente; y Antonio Pons Pons, secretario accidental.

Acto seguido se procede a la elección de la Mesa del Congreso, siendo designados para formarla, por aclamación los compañeros Juan Mascaró, de Ciudadela, presidente; Juan Pons Pons, de Ferrerías, vice-presidente; Camilo Vilaverde García, de Mahón y Jesús Gabaldón Paños, de Mercadal, secretarios.—Por aclamación también se designan los compañeros que han de formar las ponencias: Para la 1.ª ponencia (Organización) se nombran a Juan Mercadal Goñalons, Pedro Pons Mesquida, Camilo Vilaverde García, Juan Mascaró y Miguel Pons Moll; y para la 2.ª (Legislación Social) a Lorenzo Seguí Pons, Diego Garay Herrera, Gaspar Melsión Pons, Jesús Gabaldón Paños y Juan Planells Gomila.

Después de tomar posesión de sus cargos los compañeros elegidos para constituir la Mesa el presidente (Mascaró) da las gracias al Congreso por la designación de la misma, concediendo acto seguido la palabra al Secretario

accidental del Comité, quién dá lectura a una bien escrita y mejor informada Memoria sobre la gestión del Comité en el finido año de 1931.

Con ligera discusión, en la que interviene Alberto Carreras, para dar un voto de confianza; Juan Mercadal, José Lopez Morillo, Lorenzo Seguí, Kropotkin Pons Sanz, Diego Garay, Lucas Pons Castell, Juan Mascaró, Camilo Vilaverde y Antonio Pons se aprueba dicha gestión.

Diego Garay propone y así se acuerda por aclamación se den sendos votos de gracia a los camaradas Antonio Pons y Camilo Vilaverde, por ser valiosos elementos, como ha afirmado Lucas Pons Castell, para la organización, que han llevado el peso de la Federación durante el segundo semestre, rindiendo un trabajo tal vez superior a todo encomio.

Se procede a dar lectura a los resúmenes de las cuentas de la Federación y al informe evacuado por la Comisión revisora de las mismas que es aprobado sin discusión, después de una breve intervención del camarada Seguí saludando al Congreso y pidiendo conste en acta un voto de confianza a la labor del camarada Tesorero Antonio Garriga Fuxá, y se suspende la sesión para reanudarla a las dos de la tarde.

### SESION II

Se reanuda la sesión a las dos y diez minutos. El presidente (Mascaró) concede la palabra al secretario (Vilaverde) y este da lectura al siguiente dictamen:

#### AL CONGRESO

«La ponencia de organización propone que se aprueben todas las proposiciones presentadas al Congreso, con las siguientes modificaciones: Al artículo 29 después de la frase «salvo casos de fuerza mayor», agregar «debidamente justificados»; contestar a la segunda proposición de la sociedad de Obreros Albañiles y Oficios similares «La Unión», de Mahón, en el sentido de que es el Comité el que debe nombrar los encargados de los cursillos para secretarios; y proponer un Congreso Extraordinario que se celebrará en Mahón en el plazo máximo de tres meses, para tratar de segunda proposición de Comité, que debe ampliarse con la reforma de los Estatutos y las relaciones de la F. O. M. con las U. G. T. de España y Baleares y las Federaciones Nacionales.—El Congreso acordará.—Mercadal, 17 de Enero de 1932.—Camilo Vilaverde García.—Juan Mercadal Goñalons.—Miguel Pons.—Juan Mascaró.—Pedro Pons.»

Las proposiciones que se aprueban son: La reforma de los artículos 23, 24, 25, 28 y 29 de los Estatutos, referentes todas ellas al Comité; la obligatoriedad de formar Sección especial, cuando el número de afiliados de un oficio o profesión sea diez o superior a diez; establecer cursillos permanentes y semanales de Gramática castellana y Redacción de documentos, Legislación social y Legislación corporativa, con carácter obligatorio para los secretarios de las Secciones, en el local de la F. O. M.; imprimir los Estatutos y hacer

obligatoria su adquisición a todos los afiliados; y nombrar un individuo que reparta las convocatorias.

Toman parte en la discusión los camaradas Torrent, Pons Castell, Garay Pons Mesquida, Vilaverde, Seguí, Mascaró, Planells y Alberto Carreras. De todas estas intervenciones debemos destacar la del camarada Pons Castell, quien dice que cuando se toma un acuerdo hay que saber como resolver las consecuencias que de él se deriven. Hace historia del porqué el Comité ha presentado tales proposiciones (Reforma de los Estatutos), pues considera una crueldad y una infamia que los obreros tengan, después de sus trabajos ordinarios, que ir a las oficinas a hacer trabajos sindicales sin premio alguno. Hay que organizar la F. O. M. como lo están las U. G. T. de España y de Baleares y si la F. O. M. no tuviera medios, que si los tiene, debería buscarlos y si no pudiera vivir debería sucumbir antes que vivir una vida de vegetación; lo que hoy necesita España son organismos vivos y la F. O. M. es uno de éstos. (Ovación)

Alberto Carreras abunda en las mismas ideas y dice que el sacrificio por el sacrificio no se puede concebir en estos tiempos de vil materialismo, en quien tiene que trabajar para mal vivir se aprueba el dictamen.

El secretario (Vilaverde) da lectura al informe de la segunda ponencia, que dice: «Los que suscriben, designados por el Congreso para deliberar sobre Legislación Social proponen al mismo lo siguiente:

«Se aprueban todas las proposiciones presentadas por las diferentes Sociedades excepto la primera de la Sociedad de Obreros Campesinos de Ferrerías, si no es con la siguiente modificación: Que en lugar de decir «presión del Ayuntamiento» diga «solicitar»; la segunda negando la prioridad de los obreros asociados; la tercera negando que el Ayuntamiento pueda retener ni parte ni todo de los jornales de sus obreros empleados; y modificando la quinta de la Sociedad de Camareros y Similares de Mahón, en el sentido de que en el Hospital Civil hagan guardia permanente un médico y un practicante, en lugar de establecer la Clínica que solicita; ampliando la proposición en el sentido de que se cree una farmacia para obreros con tarifas reducidas.—El Congreso resolverá. Mercadal, 17 de Enero de 1932.—Gaspar Melsión.—L. Seguí Pons.—Jesús Gabaldón.—Diego Garay.—Juan Planells.»

Las proposiciones que se aprueban hacen relación al Retiro Obrero Obligatorio y a que se lleve a cabo una campaña de divulgación sobre lo que representa y beneficios que reporta a los en el inscriptos; solicitando se rebaje la edad del mismo y se amplie la cuota beneficiaria; y que puedan acogerse al mismo los obreros mayores de 65 años cumplidos después de la promulgación de dicha ley.

Solicitando que se rebaje el precio abusivo del fluido eléctrico, que no se pueda cobrar cantidad alguna en concepto de mínimo de consumo y que

se suprima el alquiler de contadores.

Que se prohíba en absoluto el trabajo nocturno a la mujer y al niño; que se suprima igualmente el trabajo a destajo en la industria zapatera; que en los talleres de dicha industria se trabaje a base de rueda, obligando al obrero a trabajar a jornal; que se cumpla estrictamente la jornada legal de 48 horas, terminando los sábados a la una de la tarde, para los zapateros y campesinos.

Que el Congreso apoye las Bases de Trabajo presentadas por la Asociación de Obreros Panaderos y Similares, de Mahón; así como que se dirija a la Superioridad rogando se cumpla la Ley de Pesca Marítima en Menorca y se nombren guarda-pescas jurados a la mayor brevedad posible; y al Ayuntamiento de Mercadal a fin de que se obligue a los patronos de Mercadal y de San Cristóbal a facilitar trabajo a los obreros en paro forzoso, así como a los Poderes Públicos solicitando se haga extensiva a San Cristóbal los beneficios de la Ley Agraria en proyecto, referente a latifundios.

Solicitar la constitución del Tribunal Industrial de Mahón, y la creación de un Preventorio Antituberculoso en la Isla de Menorca y de una Farmacia para obreros, con tarifas reducidas, así como que hagan guardia permanente en el Hospital Civil de Mahón un médico y un practicante.

Que el Congreso pida a la Superioridad que sean arregladas las carreteras y caminos que se encuentran en mal estado; que se rebaje el precio de los pasajes en los autos de Mahón a Ciudadela; y que se procure interesar de quien proceda que, previa licencia, se pueda cazar en cualquier finca de las que aun tienen vedados.

Intervienen en la discusión los compañeros Juan Pons, de Ferrerías, que hace unas reflexiones sobre las proposiciones presentadas por la Sociedad de Obreros Campesinos que representa; Juan Mercadal, Jaime Torrent, Miguel Pons Moll, Antonio Gomila, Jesús Gabaldón, Juan Planells, Alberto Carreras y José Gomila, aprobándose el dictamen sin modificaciones.

El presidente anuncia que se vá a proceder a la elección de la Comisión Ejecutiva y suspende la sesión por cinco minutos para que puedan ponerse de acuerdo los diferentes delegados acerca de la o las candidaturas que tengan a bien presentar.

Reanudada la sesión se procede a la votación cuyo resultado es el siguiente: Presidente: Antonio Gomila Pons, con 2.099 votos; Vicepresidente: Lorenzo Seguí Pons, con 2.099; Secretario General: Lucas Pons Castell, con 2.099; Secretario de Relaciones Exteriores: Camilo Vilaverde García, con 2.099; Secretario de Relaciones Interiores: Antonio Pons Pons, con 2.099; Tesorero: Juan Arbona Magno, con 2.099; Contador: Sebastián Fábregues Escudero, con 2.099; Vocal 1.º: Mariano Martínez García, con 1.559; Vocal 2.º: Damián Perez Ponsetí, con 1.536.—Obtuvieron también votos: para Vocal 1.º: Diego Garay Herrera, 540; y para

Vocal 2.º: Miguel Gomila Febrer, 563

Continúa la sesión y se acuerda, a propuesta de Vilaverde, que los delegados al Comité, en las Secciones que sea posible, sean los Secretarios de las mismas; a propuesta de Lorenzo Seguí, que se den las gracias al Alcalde de Mercadal; a propuesta del señor Pons Castell que el Congreso se solidarice con la protesta de Jesús Cabaldón, referente al hecho concreto de que dos afiliados que trabajaban en la carretera de Mont-Toro, fueron privados de trabajar el día de Reyes, por el Capellán y de orden del Obispo, fundándose en que era día festivo. Una queja parecida hace Juan Pons, de Ferrerías, refiriéndose al Ayuntamiento de dicho pueblo, que prohibió a los obreros hacer trabajo en un día laborable, fundándose en que en el anterior había llovido.

A propuesta de Planells se acuerda hacer varios actos de propaganda sindical por los pueblos de la Isla. Mascaró propone y así se acuerda solicitar para Menorca Auxiliares Delegados e Inspectores del Trabajo.

Se acuerda también a propuesta de Vilaverde dirigir sendos telegramas de saludo a los Ministros socialistas, a las Uniones Generales de Trabajadores de España y de Baleares, a la Federación Obrera Ciudadela y al Presidente de las Cortes Constituyentes; Juan Pons, solicita se expida otro de protesta por los sucesos trágicos de Arnedo; y Lorenzo Seguí que se haga lo mismo a la camarada Margarita Nelken solidariándose con su actitud.

El presidente (Mascaró) concede la palabra al camarada Antonio Gomila, quien al levantarse a hablar es acogido con una salva de aplausos.

Dice Gomila que agradece la designación que se le ha hecho de Presidente y que acepta muy honrado el cargo por que sabe que en el nuevo Comité figuran valores de verdadera eficacia y por que en estas organizaciones el que menos pinta es el presidente. Después se extienden en consideraciones sobre lo que son y lo que representan los organismos sindicales, haciéndolo de una manera verdaderamente magistral, siendo ovacionado al terminar

El presidente concede la palabra al camarada Pons Castell. En este momento el delegado Juan Planells solicita, en nombre del pueblo de Mercadal, que les dirija la palabra el compañero Vilaverde; éste dice que lo hará una vez haya hablado el camarada Pons Castell.

Pons Castell comienza su elocuente discurso agradeciendo en nombre de toda la Comisión Ejecutiva que ha sido elegida en este Congreso las más expresivas gracias, afirmando que todos sus componentes están dispuestos a laborar constantemente y lo mejor que cada uno sepa por el bien de la organización. Hace un cumplido elogio de Antonio Gomila, a quien pinta como el verdadero guía necesario. Hace un súbito párrafo dedicado a pintarnos la vida ejemplar del preclaro maestro Pablo Iglesias «El Inolvidable», y termina pidiendo que todos los presentes tengan delante en todo momento el recuer-

La moral no está en el hecho, sino en el hombre, en el motivo que determina la acción en las circunstancias en que se encuentra el autor.-S. Merlino.

cuerto de la vida austera y fraternal del apóstol, para seguir sus huellas. Una evocación calurosa se oye al acabar nuestro querido camarada su elegante pereración.

Camilo Vilaverde se levanta a hablar en medio de una nutrida salva de aplausos, y dice que, después de las palabras de Gomila y Pons Castell no sabe que es lo que puede decir, y así lo había manifestado ya el camarada Mascaró, quien la había rogado hablar, sin conseguirlo; pero que ante el ruego de los camaradas de Mercadal no podía disculparse a menos de pecar de soberbio o de desagradecido sin ser ni lo uno ni lo otro. Con atinadas palabras, llenas de sincera convicción, traza un cuadro ideal de los orígenes del socialismo en España, y en parábolicos párrafos nos pinta al grande Iglesias como la primera semilla de las dos mas grandes organizaciones obreristas, que son la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Obrero, semilla que cual el grano sencillo de trigo, cayó en un surco favorable y produjo la primera espiga de la que poco a poco han ido saliendo todas las Agrupaciones y Sociedades que se cobijan bajo la bandera del recuerdo del venerado Pablo Iglesias. Termina diciendo que la República ha venido por la fuerza del proletariado organizado en la Unión General y en el Socialismo, pero que nosotros no debemos contentarnos con esta República burguesa, sino que debemos procurar que se implante lo mas pronto posible nuestra República: la República Socialista. (Ovación).

A petición de Alberto Carreras se canta La Internacional, después de cuyos acordes finales el camarada Mascaró declara clausurado el Congreso.

REPLICA

Para la afonía de Menorca

«No es con la cólera, sino por medio de la risa como se mata», escribió un filósofo hace tiempo. Las bromas de Justicia Social mataron por lo menos al poético y divertido cronista de mercados que ilustra «La Voz de Menorca» honra y prez del periodismo español. Este último periódico pretende ahora tomar revancha asesinando a todos los redactores de nuestro semanario con los gruesos proyectiles disparados coléricamente desde Crónica local del

pasado lunes. Esta sección trágico cómica que destaca por lo cursiva de la letra, o más propiamente por la letra cursiva, estaba sencillamente trágica el día 18. ¡Un poco más de calma, ploceidos históricos!, porque nosotros no podemos morir con «vuestro veneno», recobradle, pues aún no sois lo bastante ricos para ofrendárnoslo».

El formidable filósofo que acostumbra a cogerse la cabeza con ambas manos las escasas veces que se exhibe públicamente, para demostrar al público, cuando el cansancio mental le impide exponer sus pensamientos, que se halla, sin embargo, en posesión de una masa cefálica considerable, ese ilustre director del papel radical y que según su expresión no quiere polemizar (los hay castizos escribiendo), sabe muy bien que la frase acotada quiere significar el bien recibido en esta Redacción con su ataque. ¡Muchas gracias! Dormiamos, insigne director, y vuestra acometida inesperada «nos ha despertado a tiempo para reanudar la marcha por el largo camino que todavía hemos de recorrer». Durante nuestro sueño habéis tenido ocasiones magníficas para embucar a los escasos lectores que tienen la paciencia de leerlos. Pudisteis administrarnos noticias telegráficas tendenciosas y erónicas que aunque revelasen vuestro estilo pintoresco, tréguersaban la verdad, tan dolorosa para vosotros en estos instantes de ruina y descrédito del partido político en que militáis.

Nuestras afirmaciones van siempre acompañadas de las pruebas necesarias y por eso vamos a recordar la información de distés de la elección del Presidente de la República. Gracias a nuestro sueño pudisteis escribir impunemente en la sección telegráfico-festiva que «no votaron al señor Alcalá Zamora ni los socialistas ni los jabaltes». Ascendiendo a 117 el número de diputados socialistas y a sólo 35 o 40 las papeletas en blanco y las abstenciones, es imposible admitir como verdad el dislate informativo, y, en consecuencia, podemos manifestar justamente la aviesa intención del papel aludido.

En una Crónica local de hace pocos días, probaron también los redactores del citado diario su amor a la verdad refiriendo el fracaso socialista en AUSTRIA. ¡Cuanto nos reímos algunos buenos amigos con las jocosas ocu-

rencias del cronista! La fatiga cerebral del agudo filósofo se manifestó claramente en aquella crónica, ya que en esta fecha aconteció en el continente austriaco colonizado por los ingleses, un cambio político análogo al de la metrópoli. Confieso que no debimos dudar de los conocimientos geográficos del genial director, sobre todo después de leer aquella exposición suya, doctrinalmente luminosa, pues hasta el embolismo geográfico constituía una gala notabilísima, ya que revelaba un caso de amnesia característica del sabio. Sin embargo el error pudo perjudicar al socialismo sino hubiese sido tan disparatado y esa posibilidad justifica nuestro aviso. Y conste que no nos expresamos humildemente con el fin de desviar la cólera del colega, porque sería inútil el intento de torcer los designios del Olimpo.

Prueban los dos casos expuestos la seriedad informativa de «La Voz de Menorca». Iremos sacando a la luz otros dislates demostrativos de la sabiduría y buena fe que anima a los escribientes del órgano que mantiene los intereses de la política fetichista menorquina.

La crónica de hoy, 18, acusa la hipocresía política que sufren los escritores de aquel diario. ¡Mal síntoma político, colegas! Una sencilla reproducción de algunos párrafos del discurso de Maura os ha hecho perder el dominio de los nervios. ¡Como hubiésemos replicado si este político, como esperabais, hubiese jaleado a vuestro jefe! A tomarla, queridos, porque aun tendreis que recibir noticias más desagradables. La política toma un giro muy desfavorable para vosotros.

Sin salidas de tono, impropias de los que combatimos, no por un ídolo, sino por un ideal, expondremos desde estas columnas cuanto creemos honroso y conveniente para nuestra causa, sin pararnos a considerar la acogida que nos dispensarán los servidores en la prensa que acaudilla en Menorca el afortunado Gobernador de Baleares, cuya suerte dure muchos años. Sabemos que «La Voz de Menorca», es periódico de oposición gubernamental, especialmente antisocialista, aunque el jefe local que la inspiró siempre, representa al Gobierno en la Provincia. A gracias a esas amistades de que alardean sus par-

tidarios mahoneses. Ningún redactor de JUSTICIA SOCIAL pretende hacer campañas que tiendan a matar ilusiones de nadie, pero si nos obligan seremos capaces de hablar siempre con la franqueza que nosotros empleamos, porque aquí conservamos la independencia que nos proporciona nuestro modo de vivir. Este periódico no vive del favor de los que mandan, y desde estas columnas se apoya al Gobierno porque así creemos que servimos al país. No tenemos ambición de cargos, pero por mucha que tuviésemos no nos atreveríamos a desempeñar representaciones políticas oficiales sino sintiésemos verdadera identidad con el Poder, para ser reales siempre, que es la prístina condición de los hombres íntegros.

Y cómo no vamos a defender hoy al Gobierno que se propone consolidar el triunfo de la democracia mediante la aprobación de aquellas leyes indispensables que, como la reforma agraria y la ley electoral, han de facilitar el descaje total del caciquismo? Defendámos, no a los hombres del Gobierno, sino la labor gubernamental que se proponen realizar, y atacamos a los enemigos de la reforma agraria, especialmente a quienes utilizaron muchas veces los votos socialistas para conseguir triunfos personales; luchamos contra esos enemigos del obrero que pretenden ingresar a su costa en la naciente burguesía, en la nueva burocracia que aspira a vivir del presupuesto nacional empleando las viejas artes del favor. Vamos contra los monterillas intriguantes, caciquillos insolentes que ofrecen y no cumplen, que adulan al pueblo y después lo escarnecen; contra esa pesadilla nacional que se padecía en la España anterior, sin excepción de pueblos ni regiones.

Están pidiendo seriedad

La «Voz de Menorca» por medio de un novato, recién salido del empuje en materia periodística y que apenas sabe mojar la pluma en el tintero, nos censura el que hayamos tirado una hoja extraordinaria con unos párrafos de Maura tomados de su reciente discurso.

El colega no ha podido resistir mas nuestras «puzaditas semanales» y ha echado a los vientos la contrariedad que le ha producido la oportuna y maldita hojita. Nos figuramos el malhumor que se llevaron los sacristanes del señor Lerroux a la vista de nuestro extraordinario; pero no hay por qué tanto disgusto, si tienen en cuenta que nuestra fobia al jefe de los radicales y a los que le lavan los platos es muy antigua, porque sabemos también desde hace mucho tiempo que clase de ideas mantienen los lerrouxistas.

Su comentario, paupérrimo y vacío, es un querer y no poder, algo así como quien se revuelve en la impotencia, falta de argumentos e ideas.

Habla de contradicciones, quién no tiene noción de lo que es rectitud de pensamientos. Dice de irresponsabilidades, cuando no alcanzan a ver la responsabilidad que entraña el prometer a sus conciudadanos una cosa para faltar luego a aquellos embustes.

Y por último, no quiere polémicas con nosotros. Hace bien en esto la «Voz». A lo menos por ahora (como dice) no le convienen. Sin polemizar, ya les vamos echando las cartas boca arriba y no le es necesario por lo tanto entrar en litigios.

¿Esfuerzos para hacer pasar a Lerroux y a los de su tertulia por conservadores? Ninguno. La actitud de ellos se califica por si sola sin que sean necesarios nuestros adjetivos. Y en cuanto a conducta, no tenemos porque envidiar la suya, pues nuestra norma ha sido siempre prescindir de la política interesada y comerciante que ha constituido y sigue constituyendo el ideal de nuestros enemigos, y que por cierto les va proporcionando muy buenos resultados.

Cuando el contrario se lamenta, es que le hemos pisado el rabo. Ya lo ven, señores de la burguesía «Voz de Menorca», las puzaditas se volvieron alfilerazos, y quién sabe si el día menos pensado se trocarán en otra cosa peor.

**SASTRERIA**  
**MANTOLAN**



Trajes-Gabanes-Uniformes a medida  
Trincheras, Impermeables, Checos y Plumas  
A precios de Fábrica  
**PLAZA CARMEN 17**  
**MAHON**

**Servicio de autos**  
**Jaime Villalonga**  
**Turismo - Sedán - Omnibus**  
Precios económicos  
Servicios especiales para bodas - bautizos - excursiones - fiestas.  
Coches excelentes - Personal especializado  
Servicio para pasajeros de los vapores correos  
Parada: en la Plaza de la Democracia.  
Para encargos: en la calle de Gracia, 93  
y en el Café Nuevo Centro

**TODOS FUMAN**  
**MI PAPEL**  
por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE  
que por deducir sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su calidad  
**100 HOJAS**  
y una artística fotografía al final, por **10 CENTIMOS**  
los 100 siempre "MI PAPEL"  
No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado.  
En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario  
**RAFAEL ROSELLO**  
Plaza de la República, 10.  
Teléfono, 46.  
**MAHON (Baleares)**

Dejemos al Gódigo la vieja moral rígida, dogmática, absoluta. La verdadera moral es relativa.—S. Merliño

## Otra vez en ruta

por ALEJANDRO JAUME, Diputado por Baleares

Para evitarnos la monotonía del trayecto Barcelona-Madrid, que ya sabemos de memoria, hemos decidido reintegrarnos esta vez a las Cortes por vía de Valencia. Van nuestras retinas impregnadas aún de las agradables visiones panorámicas de Mallorca y nos doña, bajo esa grata impresión, asomarnos nuevamente a los tristes e ingratos campos de Aragón y de Castilla.

El recorrido del Grao a Valencia nos ha decepcionado. Antes, a uno y otro lado de la actual Avenida de los Aliados—que une la ciudad y el puerto—floridos jardines y huertos de naranjos recreaban la vista del viajero. Ahora afean ese camino despachos comerciales, almacenes de mercaderías y alguna que otra fábrica.

Al atravesar el Puente del Mar que une, en abrazo fraterno, las dos márgenes del Turia, hemos sentido una honda melancolía. Aquí no hemos notado variación alguna. El río sigue tan seco como antes. Sobre su cauce siguen rodando hileras de carros que grupos de trabajadores van llenando de arena. La visión que disfrutamos ahora es exactamente la misma que contemplamos la vez primera que, mozaibete aún, entrábamos en Valencia con los Derechos del tercer curso debajo del brazo. Hemos computado el lapso de tiempo transcurrido desde entonces. Han pasado ya 33 años. ¡Toda una vida! ¡Cómo entristece el alma el desfilar de un espacio tan largo de tiempo! Es toda nuestra juventud que necesitamos ahora con su esca de recursos algo esfumados ya por la lejanía.

Valencia bullía entonces al fragor de luchas pueblerinas e inciviles. «El Pueblo» y «El Radical» rivalizaban en el vomitar de injurias y de groserías que diariamente se lanzaban dos hombres políticos en plena nombradía: Rodrigo Soriano y Blasco Ibáñez. Del periódico descendía la lucha a la calle y rara era la vez que a la salida de un mitin o de una corrida de toros no dirimieran blasquistas y sorianistas a tiros sus diferencias pasionales. Los dos políticos, al correr de los años, abandonaron destrazados por la lucha, la ciudad envenenada. Soriano radicado en mi tierra nativa, en Montevideo, no dejó enmohecer su pluma y los periódicos de Madrid

han ido publicando periodicamente sus amenazas crónicas plenas de erudición y de elegancia literaria aunque no exentas de cierta ampulosidad muy siglo XIX. Blasco desde su retiro de Nentón supo aprovechar con ojo certero, el momento en que el mundo ardía en llamas bélicas para lanzar, sobre seguro mercado su producción literaria, halagadora para los vencedores y consiguió por esa razón, en su segunda época literaria—inferior indiscutiblemente a la primera—el honor de ser traducidas sus obras a todos los idiomas y la divulgación de su nombre entre todas las naciones.

Soriano, como una supervivencia de sí mismo, arrastra aún por el Congreso su alto cuerpo apayasado e intenta, de vez en cuando, resucitar sus antiguas intervenciones mordaces y picarescas. Pero como los bufones a quienes la vejez ha estropeado la gracia de sus piruetas juveniles, no consigue ya arrancar la carcajada que hierde y desconcierta al adversario. Debe de ser un gran dolor para él presenciar la muerte del Soriano: del Ratón Pelao y del Estampillado.

Blasco, al menos, tuvo la fortuna de morir en plena gloria, de cerrar sus ojos ante el azul del *Mare-Modstrum* que tanto supo querer y cantar. Ahora, al evocar esos lejanos recuerdos, nos hemos preguntado si de la labor política de esos dos hombres ha quedado en Valencia otra cosa que la memoria de aquellas luchas soeces y cabileñas. No han sabido dejar tras sí obra alguna que perpetúe su nombre como nuestro Pablo Iglesias dejó el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores que son las organizaciones más capacitadas de España.

Al salir de la ciudad de las flores hemos disfrutado el mismo sol de Mallorca y el mismo azul de nuestro cielo. El paisaje es realmente maravilloso. A lo lejos, limitando el horizonte la línea azulada de una cordillera con su cima blanqueada por la nieve. A uno y otro lado de la vía, típicas barracas y tierras bien cuidadas y divididas que alejan aquí la necesidad de una reforma agraria. Frondosos naranjales, de un verde azulado, con sus ramas elegantemente inclinadas hacia el suelo al peso de sus dorados racimos. En las acequias que cruzan los huertos y al pie de los naranjos yacen abandonadas, descoloridas y sin brillo, como dijo en hermosos versos griegos José Carner, las naranjas que no pudo alimentar el árbol. Y el tren corre horas y horas a través de esos huertos helénicos, que tanta riqueza proporcionan a Valencia, Desde nuestro barco pudimos contemplar en el antepuerto nueve vapores con bandera inglesa esperando sin duda llenar sus monstruosos vientres de tan codiciado fruto. Luego campos de olivos y campos de algarrobos. Al abandonar las tierras valencianas y penetrar por Chinchilla en la provincia de Albacete, el paisaje pierde toda su fuerza emotiva y adelanta ya la impresión de los desolados campos de Castilla. Llanuras inmensas sin árboles que distraigan su monotonía; interminables hileras de surcos que comienzan a verdear ante la germinación de la simiente; parejas de machos que arrastran a lento paso bovino los primitivos arados romanos.

Y al caer de la tarde, a la luz mortecina del crepúsculo, labradores que se encaminan a sus chozas pensando, tal vez, que las riquezas que producen esas tierras, que chupan todos sus sudores, no serán para ellos.

## Federación Obrera de Menorca

COMITÉ

El jueves, día 28, a las nueve de la noche, en el Salón de Actos de esta Federación

D. José Hercilla

Licenciado en Medicina y Cirugía y Médico tocólogo de la Beneficencia Municipal, disertará sobre el tema:

Consejos médicos útiles

Compañeros: No falteis.

## ALFILERAZOS

FALTA CLARIDAD

El gacetillero de «La Voz de Menorca» en uno de sus succulentos y risibles editoriales, decía: «Lo peor que les puede ocurrir a los partidos que se organizan, es que no hablen con claridad».

Resulta lamentable que un hombre de tanta perspicacia, señale defectos a las derechas menorquinas (que pugnan en vano por organizarse), sin ver que está en un partido cuyo ilustre jefe no se define ni a tiros. Esos lerrouxistas que engañan torpemente al pueblo con promesas que no han de cumplir adoptando teóricamente una actitud revolucionaria, cuando en la práctica resultan peores que los reaccionarios de la caverna, no tienen derecho a decir tales cosas.

Todos los puntos avanzados del partido radical son un mito. Se sirven de ellos para embaucar a los cortos de vista y cuando viene el momento de llevar a la práctica aquellas teorías, traicionan el programa como si tal cosa.

Véase, sino, lo que ha sucedido con los caciques de nuestro Ayuntamiento. Actuaciones desastrosas, fracasos rotundos que demuestran su incapacidad evidente para regir a sus conciudadanos. Favoritismos, chanchullos que culminan con el vergonzoso asunto del Arrendatario del Servicio de Limpieza Pública que por llamarse lerrouxista y amigo de los del cacicato, se cree con derecho a pisotear a los humildes trabajadores, para poder acumular más pesetas con el arrendamiento.

¡Falta claridad! Si, señor plumífero; evidentemente falta claridad. Claridad de acciones, claridad de actitudes, claridad de conciencias. Ya es hora de que os quitéis la careta republicana para mostraros al pueblo tal como sois, unos republicanos mentira que para no defraudar a vuestros clientes, os presentáis como revolucionarios y estáis pendientes de lo que dirá el 11 de Febrero (si Dios no dispone lo contrario), vuestro ilustrísimo jefe, el hombre del orden, la esperanza de las derechas, el insigne D. Alejandro.

Por lo tanto, no señaléis a las derechas sus defectos. Vosotros tenéis los mismos. Claridad, definición, pero para todos. Recordaos de la famosa cuarta de Iriarte:

En una alforja al hombro  
llevo los vicios  
los ajenos delante  
detrás los míos.

Transitando el otro día por nuestra popularísima calle Nueva (o de Fermín Galán) pudimos observar como dos de los más caracterizados caciques de nuestro bendito Ayuntamiento iban del brazo con un popular fondista, bastante conocido por su republicanismo cavernario. A la vista de este famoso triunvirato, dos transeúntes hacían este sabroso comentario.

## Acción Obrera Federación Obrera de Menorca Comité

TELEGRAMAS. — Correspondiendo a los despachos remitidos por este Comité, cumplimentando acuerdos del Congreso ordinario anual celebrado en Mercadal, se han dignado contestar los camaradas Presidente de las Cortes Constituyentes y Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, en los términos que siguen:

«Presidente Cortes Constituyentes a Gomila Presidente Federación Obrera Menorca Mahón. — Agradézcole salutación a la que corresponde cordialmente.

BESTEIRO».

«Ministro Instrucción Pública a Federación Obrera Menorca. — Agradézcole vivamente su saludo y correspondo enviándole otro muy cordial.

FERNANDO DE LOS RIOS  
VISITAS DE INSPECCION. — Ayer y en el vapor correo de Palma de Mallorca llegó a esta ciudad el Vocal obrero del Jurado Mixto de la Industria del Tocado y del Vestido camarada Andrés Rotger, a fin de pasar visita de inspección a los patronos zapateros y cerciorarse de la exactitud de las denuncias formuladas cerca de dicho Jurado Mixto. Deseamos que su estancia entre nosotros le sea agradable y que obtenga aciertos mil en su gestión.

HUELGA EN DIE. — Sigue en tal estado la que sostienen desde fines de año los camareros del Café Nuevo Centro por la irreductibilidad del patrón, quien, con la complicidad de una titulada Junta directiva de una pretendida Sociedad recreativa, sostiene a un individuo esquírol. Esperamos que al fin la justicia se impondrá a favor de los operarios. Sin embargo mientras eso no ocurre rogamos a todos los obreros mahoneses que se abstengan de ir al citado Café. También nos dicen que al patrón le ha sido impuesta por el Jurado Mixto de la Industria Hotelera una multa de 75 pesetas.

Sociedad de Obreros Albañiles y oficios similares «La Unión»  
SUBSIDIOS. — Esta sociedad ha satisfecho los siguientes por accidentes del trabajo: a Antonio Sanchez, de Villacarlos, 12'50 por 5 días, a razón de 2'50 diarios; y a Andrés Tomás, de Mahón, 15 pesetas, por 6 días a razón de 2'50. Siguen baja.

Imp. de F. Truyol, Bastión 55, Mahón

**Joyería - Relojería**  
**Platería - Óptica**  
Cristales combinados  
Servicio al momento

**OBBERGIE**  
FERMIN GALAN, 23

Centro de Subscripciones  
de las obras editoriales más importantes de España  
(Castro; Albero; Vichi; Cosmopolita; &...)

Si se dirige V. a JUAN IRLLES, calle del Rosario 59, en Villa-Carlos, encontrará un buen servicio de NOVELAS POR ENTREGAS

Y VENTA DE LIBROS  
a precios económicos y con facilidades en el pago. En breve comenzará una propaganda a domicilio de OBRAS Y NOVELAS SENSACIONALES Y MODERNAS

Todo aquel que haya perdido o no terminado la subscripción a cualquiera novela puede dirigirse para completarla a

Juan Irlles, Rosario, 59, Villa-Carlos - Menorca

**Compañeros:**  
Si queréis conocer las doctrinas socialistas y sindicales, el camarada ANTONIO GOMI. LA tiene todos los folletos de la Gráfica Socialista

**CAPES IMPERIAL**  
Los más cromáticos  
Naturales y Torrefactos  
VENDENSE EN EL COLMADO

**La Vitis**  
Para trabajos tipográficos a precios económicos en la imprenta de F. Truyol Bastión, 55, Mahón.

Para ser buen soldado de la causa del trabajo no hay que ser chillón ni alborotador, sino prudente y sereno.-PABLO IGLESIAS.

# JUSTICIA SOCIAL

Cuanto más reflexivos sean los obreros, con más acierto ejecutarán la acción política.  
PABLO IGLESIAS.

## VII CONGRESO DE LA U. G. T. DE BALEARES

Mora pide conste en acta la satisfacción de volver a verlos entre nosotros y el agradecimiento del Congreso para los comisionados. Así se acuerda.

Se pone a discusión el apartado 13.º Ribas dice que ya se ha discutido al haberlo con la ponencia de Cultura, a lo que contesta Vilaverde diciendo que no, por no pertenecer a dicha ponencia. Se aprueba.

Ocupa la presidencia el compañero Lucás Pons Castell.

Se pasa a discutir el apartado 14.º Crespi dice que debe aumentarse la representación obrera en la Junta Provincial de Abastos. Bauzá dice que él forma parte de ella y Gomila dice que debe haber una representación de la U. G. T. Se aprueba el apartado 14.º como figura en la ponencia y con él la tercera ponencia.

Se procede a la designación de la localidad donde ha de residir la Comisión Ejecutiva, proponiendo Pons Castell sea en Palma, se adhiere Crespi y así se acuerda.

Se pasa a la elección de la Comisión Ejecutiva. Salvá pide que se suspenda la sesión por diez minutos para ponerse de acuerdo los diferentes delegados. Jaime García habla sobre la forma de la votación, prosperando su criterio de que sólo vote un delegado por cada Sociedad, después de hablar Mora Sigxá.

Se suspende la sesión por diez minutos.

Se reanuda a las cinco y media para proceder desde luego a la votación. Juan Mulet vuelve a hablar sobre la votación; intervienen en la discusión García, Rigo, Vilaverde y Mora. Después de verificada la votación se procedió al escrutinio, que dió el siguiente resultado:

Presidente: Miguel Porcel, 4.544 votos; Jaime García Obrador, 1.195 votos.

Vicepresidente: Antonio Mora Sigxá, 4.544 votos; Vicente Torres Juan, 1.195 votos.

Secretario general: Jaime Rabassa, 4.544 votos; Jaime Bauzá Far, 1.015 votos.

Secretario adjunto: Juan Lladó, 4.544 votos; Juan Mulet Amer, 1.195 votos.

Secretario-Tesorero: Joaquín Forteza Mascaró, 4.544 votos; Sebastián Ferretjans, 1.195 votos.

Vocal 1.º: Antonio Torres, 4.544 votos; José Palmer Garau, 1.195 votos.

Vocal 2.º: Antonio Ribas, 4.544 votos; Agustín Mulet Bosch, 1.195 votos.

Han tomado parte en la votación 43 secciones, con 5 739 afiliados.

El presidente proclama a los compañeros que han obtenido mayor número de votos miembros del Comité Ejecutivo.

Se pasa a ruegos y preguntas. Ribas propone que sean aclamados Delegado propietario y suplente, respectivamente, al Comité Nacional los camaradas Lorenzo Bisbal e Ignacio Ferretjans. Bauzá dice que el suplente debe de ser el Secretario General; proposición que es apoyada por Porcel, pero Vilaverde cree que debe haber incompatibilidad entre ambos cargos. García dice que Bisbal merece la confianza de todos y el suplente se puede elegir si el Congreso lo acuerda, lo que no acepta es la incompatibilidad a que hace referencia Vilaverde. Bauzá dice que eso a los ojos de Madrid parecerá una destitución y que será la única región de España en que se haga esta designación, sin recaer en el Secretario. Salvá se adhiere a lo manifestado por Vilaverde. Este se ratifica diciendo: Un hombre para cada cargo y un cargo para cada hombre; dice que Largo Caballero es delegado de los Congresos Internacionales, pero otros compañeros también nombrados, pues en ello no ha habido ni puede haber nunca un criterio rígido. Ribas se adhiere a la proposición de Vilaverde y vuelve a proponer a Bisbal y Ferretjans. Mulet pregunta si esta designación está en el orden del día, Porcel lo explica. Rotger dice que exceptuando la incompatibilidad entre los cargos de Secretario y Delegado está de acuerdo y afirma que la Asamblea es soberana para votar lo que quiera. Bauzá dice que propone para delegado suplente al Secretario General.

Se procede a la votación de si o no hay lugar a elegir delegados y resultan 1072 votos a favor de la proposición de que no ha lugar, 3500, en contra; y 169 en blanco.

Como consecuencia de tal escrutinio se pasa a votar el delegado suplente, después de ser aclamado delegado propietario

propietario Lorenzo Bisbal, resultando elegido Ignacio Ferretjans, por 3011 votos, contra 493 que obtiene Jaime Rabassa. 169 a favor de Jaime Bauzá y 1055 en blanco. Se proclama a Ignacio Ferretjans.

Se pide el indulto del obrero Pedro A. Bauzá.—Jaime Bauzá dice que no defiende su ideología, sino que tiene en cuenta que es un padre de familia. Pide lo mismo para José Vilanova el compañero Juan Jimenez. Jaime García apoya ambas peticiones. Se acuerda.

Se pide que el Ayuntamiento de Palma siga subvencionando a la Junta de Protección a la Infancia; apoya la petición Porcel. Así se acuerda.

García propone que se eleve una instancia al Ministro de Trabajo relacionada con el Tribunal Industrial de Palma, sobre devengo de dietas a los jurados obreros. Bauzá dice que eso es tanto como decir que continúen los Tribunales Industriales; es partidario de un tanto alzado y que de este se paguen las dietas. Así se acuerda.

Vilaverde propone que se solicite del del Ministro de Justicia la correspondiente disposición para que sean inscriptos en el Registro Civil todos los niños que no lo fueron, pues por parte de los jueces se ponen dificultades, si el nombre no está en el Santoral cristiano; y que se indulte a aquellos padres cuyos hijos no están inscriptos en el Registro. Así se acuerda.

También propone que se envíe un telegrama al Presidente de las Cortes para que se apruebe urgentemente el Proyecto de Ley del Control Obrero. Se acuerda.

Mulet pide que la Ejecutiva mande a las sociedades una relación de todo lo acordado; Jimenez apoya dicha petición. Se acuerda.

Carbonell dice que se han declarado varias huelgas de las que la Ejecutiva no da cuenta a las sociedades; contesta Bauzá diciendo que se va hacer.

Campomar pide que la Ejecutiva vigile para que los afiliados no hagan de esquirolas. No ha lugar a discusión. Mascaró lee un escrito de la Sociedad de Obreros Zapateros y Similares de Mahon encaminado a remediar la crisis del trabajo de calzado en Menorca.

metidos en el movimiento garantías de posibilidad de triunfo y de rectitud de intenciones.

Tercero. Que la representación de nuestro Partido en el organismo que dirija y prepare el movimiento recabe, a favor de la clase trabajadora, las máximas ventajas que las circunstancias permitan, para sacar del esfuerzo las compensaciones que en justicia correspondieran a los que principalmente habrían de realizarlo; y

Cuarto. Que todos los elementos que quieran aportar su concurso a la organización del movimiento revolucionario se sujeten a la más perfecta disciplina, para evitar actuaciones prematuras, que pudieran conducir a situaciones preparadas astutamente por el enemigo para abortar el movimiento.

Sobre solidaridad.—Cuando por una colectividad obrera se declare una huelga o boicot a una Empresa periódica, los afiliados al Partido que presten servicios de redacción o administración a dicha Empresa deberán hacer causa común con los huelguistas, a menos que se considere innecesaria es-

ta, que apoya Jaime Torrent. Se acuerda apoyar a dicha Sociedad en tales trabajos.

Mascaró pide se solicite del Ministro de Instrucción una subvención para la Escuela Laica de Ciudadela, que sostienen los obreros. Porcel se adhiere. Pons Menéndez dice que funcionando perfectamente la Escuela no hay que pedir subvención de clase alguna. Mascaró insiste. Se acuerda.

Rigo propone se den las gracias al Ayuntamiento de Mahón y a la Federación Obrera de Menorca. Se acuerda.

Porcel felicita a todos los delegados por el espíritu que ha predominado en la discusión; felicita a los compañeros de Mahon, cuya conducta será sabida por los trabajadores de Mallorca. Juan Pons también saluda a la Asamblea.

Mulet Bosch pide que se ratifique el Congreso en la protesta contra la agresión de que fué objeto el compañero Bauzá. Se acuerda.

Rigo pide que se vea con desagrado la actitud de la prensa burguesa local y que se dé un voto de gracias al compañero Seguí, por sus trabajos. Así se acuerda.

El presidente dice por su edad y el no tener salud le impiden hacer el resumen y que quiere delegar la presidencia en otro compañero para clausurar el Congreso. No se acepta su propuesta, en medio de una ovación, y entonces dice que cierra el VII Congreso de la U. G. T. de Baleares satisfecho de la buena armonía, verdadera fraternidad, deseos de justicia y protestas de libertad, que en todo momento han prevalecido y dice que el mejor discurso que se puede hacer es que todos los congresistas canten La Internacional.

En efecto, a los acordes del Himno del Proletariado se da por clausurado el Congreso.

### MITIN EN CIUDADELA

El lunes día 4 a las cinco de la tarde tuvo lugar en el Teatro del Círculo Mercantil un mitin organizado por la Agrupación Socialista local, acudiendo enorme gentío que llenó por completo el espacioso Teatro. Se destacaba la presencia de una nutrida representación de mujeres. Presidió el acto el compañero Febrer, Presidente de la Agrupa-

ción. Hicieron uso de la palabra los compañeros Currieses, médico; Muerza, profesor de la Escuela Laica; y nuestros camaradas Porcel, Crespi y Ferretjans.

El escenario fué ocupado por la directiva de la Agrupación y por los compañeros socialistas. El acto se desarrolló con el mas completo orden, produciendo entusiasmo los discursos de nuestros camaradas. Hay que hacer constar que los republicanos se negaron a conceder autorización para que dicho acto se celebrase en su local y excusado es decir que se trata de republicanos lerrouxistas. Esa actitud equívoca de los republicanos y el haber propalado que nuestros camaradas habían atacado a la República, fué motivo para que la concurrencia al mitin fuese extraordinaria. A través del discurso de nuestro compañero Ferretjans, interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia, pudieron convencerse los republicanos que la República tiene con el partido Socialista y la U. G. T. sus mejores defensores. Ahora que no conviene que los republicanos olviden las palabras que pronunció Ferretjans y que fueron acogidas con una ovación clamorosa: «La República si quiere merecer la confianza del Pueblo debe caminar hacia la izquierda, dando satisfacción a las justas aspiraciones de las clases menesterosas, y si por el contrario dirigiera sus pasos hacia la derecha, aunque esta se personificase en un Gil Robles o un Alejandro Lerroux, el Partido Socialista levantaría su bandera en defensa de la revolución española.» Al referirse a la actuación política de las fuerzas gubernamentales, dijo: «Los republicanos que intenten poner una valla al desenvolvimiento progresivo de nuestros ideales chocarán con nuestra oposición violenta.»

El acto fué un éxito completo para nuestro Partido y para la Agrupación de Ciudadela.

La impresión que hemos recogido es que el Partido Socialista obtendrá en breve tiempo la máxima preponderancia en Menorca.

### De Villa-Carlos

Existe en este pueblo una pequeña industria, cuyos obreros son mujeres. Razón por la cual los patronos las explotan miserablemente, sabedores de que no están asociadas. La culpa, pues no es, compañeras, de los explotadores, sino exclusivamente vuestra, pues sabéis que existe la Federación Obrera de Menorca que os podría defender en ella ingresarais; serías mejor recibidas, mejor consideradas y temidas de verdad. Dejariais de hacer los penosos trabajos actuales, gozarías de jornada legal de trabajo y estaríais cubiertas en los seguros obreros obligatorio y de maternidad.—C.

### La Sociedad Filantrópica de Obreros "Union"

Ha elegido la siguiente Junta directiva.  
Presidente, Esteban Mus Carreras  
Vice-presidente, Francisco Magro Camps.  
Secretario, Maximo Arbona Magro  
Vice-secretario, Vicente Olmos Camps.  
Administrador, Juan B. Arbona Magro.  
Archivero, Pedro Seguí Benejam  
Vocal 1.º Jaime Llabres Píris.  
Vocal 2.º Gabriel Mercadal Cardener  
Vocal 3.º Juan Taltavull Voyllor  
Vocal 4.º Rafael Triay Mus.

### AGRUPACION SOCIALISTA OBRERA DE MAHÓN 11

#### PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

que debemos desplegar en todo momento para atraer a nuestro campo las fuerzas que han de destruir el Estado burgués e implantar en toda su extensión e integridad la República Socialista.

En tal sentido y con las indicadas limitaciones, acepta la actitud que el Comité Nacional adoptó circunstancialmente; es a saber: a) Necesidad de que la clase trabajadora coopere con sus fuerzas a toda acción eficaz conducente a la implantación de la República en España; b) Que para la realización de actos concretos del genero que las circunstancias hagan necesario los elementos socialistas y los republicanos deben proceder enteramente de acuerdo y con recíproco conocimiento de la actuación de cada uno de estos elementos; c) Que, para conseguir esta unificación en la actuación común,

los elementos republicanos deberan designar un número muy limitado de personas que puedan hallarse en comunicación constante con las que designe el Partido Socialista.

Ahora bien: la actitud definida en las precedentes declaraciones creemos que necesita un complemento y éste lo sintetizamos en los siguientes términos:

Primero. Para que sea más eficaz esta acción conjunta conviene que se diferencie lo más claramente la acción de cada uno de los grupos. Así, en la propaganda general doctrinal y táctica se procurará mantener esta diferenciación, sin perjuicio de realizar una acción conjunta para aquellos problemas concretos en los cuales haya una perfecta coincidencia.

Segundo. Para que el partido Socialista comprometa sus fuerzas propias y requiera la cooperación de las fuerzas obreras organizadas en un movimiento revolucionario que tenga por aspiración inmediata el derrocamiento del régimen monárquico y la instauración de la República, preciso es que obtenga de los elementos afines compro-

metidos en el movimiento garantías de posibilidad de triunfo y de rectitud de intenciones.

Tercero. Que la representación de nuestro Partido en el organismo que dirija y prepare el movimiento recabe, a favor de la clase trabajadora, las máximas ventajas que las circunstancias permitan, para sacar del esfuerzo las compensaciones que en justicia correspondieran a los que principalmente habrían de realizarlo; y

Cuarto. Que todos los elementos que quieran aportar su concurso a la organización del movimiento revolucionario se sujeten a la más perfecta disciplina, para evitar actuaciones prematuras, que pudieran conducir a situaciones preparadas astutamente por el enemigo para abortar el movimiento.

Sobre solidaridad.—Cuando por una colectividad obrera se declare una huelga o boicot a una Empresa periódica, los afiliados al Partido que presten servicios de redacción o administración a dicha Empresa deberán hacer causa común con los huelguistas, a menos que se considere innecesaria es-